

© Игнатенко Е.А., Челноков Н.Е., 2018

DOI 10.20310/2587-9340-2018-2-8-30-37

УДК 343.95

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ЛИЦАМИ С НЕГАТИВНЫМИ ИЗМЕНЕНИЯМИ ПСИХИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Е.А. Игнатенко, Н.Е. Челноков

Белгородский государственный национальный исследовательский университет
308015, Российская Федерация, г. Белгород, ул. Победы, 85
E-mail: Ignatenko_ea@bsu.edu.ru, 1174366@bsu.edu.ru

Аннотация. Рассмотрен вопрос профилактики преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями в психике. Актуальность темы подтверждается тем, что в современных условиях профилактическая деятельность против преступлений лиц с психическими отклонениями приобрела высокую значимость и стала основной концепцией общей и судебной психиатрии, однако, отсутствие научных разработок по проблемам профилактики преступлений, совершаемых со стороны лиц с психическим расстройством, негативно отражается на борьбе с преступностью. Эффективность борьбы с преступностью в значительной мере зависит от организационно-методических предпосылок. Профилактика преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности, имеет интегративный характер и возможна лишь при комплексной разработке тактических приемов превентивных мер, криминологических методов предупреждения преступлений, совершаемых со стороны лиц, и выработке на этой основе практических рекомендаций по совершенствованию профилактической деятельности. Профилактическая деятельность складывается из двух основных направлений: социально-ориентированные и биологически обоснованные меры. Предложено выделить особую сферу профилактики и предупреждения преступлений – социально-психиатрическую профилактику, обосновывая это тем, что профилактика является комплексной мерой. Сделан вывод, что обеспечить устойчивую и эффективную профилактическую работу возможно лишь при слаженной взаимной работе врачей и сотрудников правоохранительных органов, в первую очередь, органов внутренних дел, а также работников социальной сферы.

Ключевые слова: психологические заболевания; криминогенные факторы; правосудие; право; закон; проект закона

Эффективность профилактики преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности, возможна лишь при комплексной разработке тактических приемов превентивных мер, криминологических методов предупреждения преступлений, совершаемых со стороны лиц, и выработке на этой основе практических рекомендаций по совершенствованию профилактической деятельности. Познание специфики личности субъектов с психологическими отклонениями способствует выработке методологически верной оценки криминогенной роли психологических расстройств с использованием новых достижений психиатрии [1].

Практика наглядно подтверждает, что предотвращение преступных действий лиц с нестабильной психикой практически невозможно без своевременного и качественного оказания лечебной помощи невменяемому лицу, а также без определения верного медицинского диагноза, в свою очередь, на этапе прогнозирования, уменьшающего риск возможного совершения или повторения преступления и развития психологических патологий. Предотвращение социально опасных действий, совершаемых душевнобольными, уже давно стало основной концепцией общей и судебной психиатрии [1].

Кроме того, при рассмотрении проблемы профилактики преступлений в более широком плане необходимо отметить, что она охватывает не только деятельность, направленную на устранение криминогенных факторов, но также и меры по обеспечению более благоприятных условий жизни и формирования личности, так как причинами роста преступности рассматривают факторы неустойчивого состояния экономики, имущественного расслоения общества, упадка нравственности, утраты отдельной частью населения жизненных ориентиров [2]. Негативные факторы опосредованно являются детерминантами противоправного поведения, так как могут способствовать расстройству психической деятельности.

Профилактика преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности, представляется крайне сложной, и ее эффективность в значительной мере определяется адекватностью организационно-методических предпосылок и имеет интегративный характер, включая в себя медицинский (психиатрический), психологический, социальный и юридический аспекты.

Деятельность по профилактике поведения личностей с аномалиями в психике складывается из двух основных направлений. Необходимы как социально-ориентированные, так и биологически обоснованные

меры, направленные на коррекцию и профилактику сопутствующих расстройств [1].

Поскольку агрессивное поведение может иметь отношение к биологическим предпосылкам и быть проявлением психического расстройства или опосредовано с ним связано, то задача его предупреждения в этих случаях решается в контексте традиционных психопрофилактических мероприятий.

При этом психотерапевтическая профилактика выделяется не потому, что ее возможности могут использоваться отдельно от иных превентивных мер, но исключительно с той целью, чтобы подчеркнуть важность воздействия на субъективные факторы девиантного поведения.

В качестве примера вовлечения через пагубные привычки лиц в криминогенные сферы можно привести употребление спиртосодержащих напитков и наркотических (психотропных) веществ. Борьба с этими пороками имеет большое значение для предупреждения преступлений со стороны лиц с психическими отклонениями. Криминогенная роль пьянства и наркомании, как первого этапа зависимости, проявляется в случаях:

- 1) совершения преступления с целью получения денежных средств для покупки желаемого;
- 2) в состоянии алкогольного либо наркотического опьянения человек не в полной мере контролирует свои поступки или совершает их под влиянием других участников преступления;
- 3) любая зависимость провоцирует формирование у личности антиобщественных потребностей и негативных желаний, что, в свою очередь, значительно влияет на уровень интеллекта и культуры, приводит в итоге к полной деградации личности;
- 4) наркомания и алкоголизм не способствуют осуществлению трудовой деятельности, что, в свою очередь, не оказывается положительно на семейно-бытовых и трудовых контактах и одновременно способствует созданию и укреплению связей в антиобщественной среде;
- 5) наркомания и алкоголизм затрудняют ресоциализацию освобожденных от наказания, адаптацию в условиях свободы, являясь, таким образом, одной из причин рецидивной преступности;
- 6) наркомания и алкоголизм повышают вероятность того, что человек станет жертвой преступления.

В современной науке, кроме биологических предпосылок, в качестве основной движущей силы в детерминации индивидуального пре-

ступного поведения традиционно рассматривается нравственно-психологический элемент и социальные предпосылки поведения девианта [2].

Оказание помощи в социальной адаптации, поиск успешных путей (средств и методов) в ее достижении является одной из задач профилактической работы среди лиц с негативными изменениями психической деятельности.

Так как профилактика преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности, является комплексной мерой, то, возможно, следует выделить особую сферу профилактики и предупреждения преступлений – социально-психиатрическую профилактику.

Принцип сочетания и взаимодополняемости социальных и медицинских мер, сближения специально криминологических и медико-реабилитационных программ составит основу комплексной деятельности, направленной на предотвращение становления или возврата на преступный путь лиц с психическими аномалиями, образ жизни и поступки которых предполагают такую возможность.

Подобная организационно-методическая система включает в себя моменты своевременного выявления и учета лиц с негативными изменениями психической деятельности, применения к ним особых воспитательных, принудительных и медицинских мер, подключения к программам создания благоприятных жизненных условий, оказания помощи и решения трудовых и бытовых вопросов.

Функционирование подобной схемы становится возможным только при тесном сотрудничестве социальных, медицинских и правоохранительных органов, при постоянном обмене информацией между ними, а также оказании ими консультативной взаимопомощи при сохранении врачебной тайны, соблюдении существующих правовых и моральных норм о допустимости и пределах психиатрического вмешательства [3].

Социально-психиатрическая профилактика в отношении лиц с негативными изменениями психической деятельности складывается из ряда последовательных этапов, особенностью которых, кроме подключения к различным государственным программам социальной реабилитации, является обязательная консультативная помощь психиатра в выборе тех или иных мер воздействия и помощи конкретному лицу, учитывая его индивидуальные психические особенности, а также сочетание этих мер с лечебным воздействием.

При непосредственном практическом осуществлении организационного плана профилактической работы его можно разделить на:

- 1) этап своевременного выявления и учета лиц с психическими отклонениями, которые входят в зону риска совершения преступления;
- 2) этап изучения психопатических особенностей выявленных лиц, их непосредственный образ жизни, круг общения и связей, а также наличие либо отсутствие трудовой деятельности;
- 3) этап прогнозирования насилиственного поведения таких лиц, включающий в себя индивидуальное планирование и проведение профилактических мер, в том числе и лечебных;
- 4) этап внедрения и взаимодействия с органами различных общественных и социальных учреждений и организаций.

Таким образом, проанализировав содержание данных этапов профилактики формирования или рецидивов различных форм психических аномалий, можно сделать вывод о том, что ее эффективность заключается в комплексном криминолого-психиатрическом и социальном взаимодействии. Борьба с подобными психическими недугами в принципе невозможна без широкого ряда специальных криминологических, общественных, правовых и медицинских мер [3; 4].

В этом можно выделить два положительных аспекта, первый – это применение принудительных лечебных и воспитательно-профилактических мероприятий, которые позитивно сказываются на душевно-больном, и второй момент – это оказание социальной и правовой помощи.

Сотрудничество врачей и сотрудников правоохранительных органов, в первую очередь, органов внутренних дел, а также работников социальной сферы способно обеспечить успешную профилактическую работу с антиобщественными явлениями; для этого необходимо использовать в работе достижения соответствующих наук и совместными усилиями разрабатывать новые эффективные методы взаимодействия данных структур.

Поэтому и необходимы долгосрочные рабочие программы, основанные на комплексных медико-юридических исследованиях, которые включали бы программы социальной адаптации для решения проблемы предупреждения и профилактики преступлений, совершенных лицами с негативными отклонениями в психической деятельности.

Профилактика преступлений и иных правонарушений со стороны психопатических личностей на данном этапе имеет значительную ак-

туальность. Успешное предотвращение преступлений зависит от преодоления проблем прогнозирования поведения [4].

Большое значение имеет именно ранняя профилактика формирования негативных изменений в психике у детей и подростков путем диспансеризации в школах, наблюдений и проведения санитарно-гигиенических и воспитательных мероприятий.

Лечебные процедуры и профилактика негативных изменений в психической деятельности, прежде всего, направлены на стимуляцию механизма компенсации имеющихся нарушений психики. Особое значение имеет непосредственное оздоровление той среды, в которой находится индивид, начальным этапом можно назвать улучшение условий семейного воспитания, приобщение подростка к общественно полезной деятельности, такой, как труд, учеба, урегулирование семейных конфликтов, выработка правильных установок с учетом интересов и стремлений развивающегося лица, подкрепление данных особенностей, в свою очередь, поможет становлению полноценной личности.

Таким образом, эффективная профилактика преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности, возможна только в том случае, когда происходит постоянное сотрудничество правоохранительных органов и органов здравоохранения, данное взаимодействие представляет собой сложную научную и практическую деятельность, которая решает многие проблемы в основных сферах жизнедеятельности людей.

Список литературы

1. Иванов Н.Г. Аномальный субъект преступления. Проблемы уголовной ответственности. М.: Закон и право; ЮНИТИ, 1998. 224 с.
2. Агрессия и психическое здоровье / под ред. Т.Б. Дмитриевой, Б.В. Шостаковича. СПб.: Юрид. центр «Пресс», 2002. 464 с.
3. Антонян Ю.М. Криминология. М.: Изд-во «Юрайт», 2015. 388 с.
4. Криминология / под ред. В.Д. Малкова. М.: ЗАО «Юстицинформ», 2006. 528 с.

Поступила в редакцию 01.08.2018 г.

Отрецензирована 03.09.2018 г.

Принята в печать 04.10.2018 г.

Конфликт интересов отсутствует.

Информация об авторах

Игнатенко Евгений Александрович – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса. Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Российская Федерация. E-mail: Ignatenko_ea@bsu.edu.ru

Челноков Никита Евгеньевич – студент Юридического института. Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Российская Федерация. E-mail: 1174366@bsu.edu.ru

Для цитирования

Игнатенко Е.А., Челноков Н.Е. Криминологические аспекты профилактики преступлений, совершенных лицами с негативными изменениями психической деятельности // Актуальные проблемы государства и права. 2018. Т. 2. № 8. С. 30-37. DOI 10.20310/2587-9340-2018-2-8-30-37.

DOI 10.20310/2587-9340-2018-2-8-30-37

CRIMINOLOGICAL ASPECTS OF THE PREVENTION OF CRIMES COMMITTED BY PERSONS WITH NEGATIVE CHANGES IN MENTAL ACTIVITY

E.A. Ignatenko, N.E. Chelnokov

Belgorod State National Research University
85 Pobedy St., Belgorod 308015, Russian Federation
E-mail: Ignatenko_ea@bsu.edu.ru, 1174366@bsu.edu.ru

Abstract. We examine the question of prevention of crimes committed by persons with negative changes in the psyche. The relevance of the topic is confirmed by the fact that in modern conditions, preventive activities against crimes of persons with mental disabilities has acquired high importance and has become the main concept of general and forensic psychiatry, but the lack of scientific research on the prevention of crimes committed by persons with mental disorders, has a negative impact on the fight against crime. The effectiveness of the fight against crime largely depends on organizational and methodological prerequisites. Prevention of crimes committed by persons with negative changes in mental activity has an integrative nature and is possible only with the comprehensive development of tactical methods of preventive measures, criminological methods of prevention of crimes committed by persons and the development on this basis of practical recommendations to improve preventive activities. Prevention consists of two main areas: socially oriented and biologically based measures. We propose to emphasize the special field of prophylaxis and prevention measures against crimes – socio-psychiatric prophylaxis, justifying it by the fact, that prophylaxis is a complex measure. We draw a conclusion that it is possible to ensure sustain-

able and effective preventive work only with the coordinated mutual work of doctors and law enforcement officers, first of all, the internal affairs bodies, as well as social workers.

Keywords: psychological diseases; criminogenic factors; justice; law; draft law

References

1. Ivanov N.G. *Anomal'nyy sub"yekt prestupleniya. Problemy ugolovnoy otvetstvennosti* [Abnormal Crime Subject. Criminal Responsibility Problems]. Moscow, Zakon i pravo Publ.; YUNITI Publ., 1998, 224 p. (In Russian).
2. Dmitriyeva T.B., Shostakovich B.V. (eds.). *Agressiya i psikhicheskoye zdorov'ye* [Aggression and Mental Health]. St. Petersburg, "Yuridicheskiy tsentr Press" Publ., 2002, 464 p. (In Russian).
3. Antonyan Y.M. *Kriminologiya* [Criminology]. Moscow, "Yurayt" Publ., 2015, 388 p. (In Russian).
4. Malkov V.D. (ed.). *Kriminologiya* [Criminology]. Moscow, "Yustitsinform" Ltd., 2006, 528 p. (In Russian).

Received 1 August 2018

Reviewed 3 September 2018

Accepted for press 4 October 2018

There is no conflict of interests.

Information about the authors

Ignatenko Evgeniy Aleksandrovich – Candidate of Jurisprudence, Associate Professor, Associate Professor of Criminal Law and Procedure Department. Belgorod State National Research University, Belgorod, Russian Federation. E-mail: Ignatenko_ea@bsu.edu.ru

Chelnokov Nikita Evgenievich – Student of Law Institute. Belgorod State National Research University, Belgorod, Russian Federation. E-mail: 1174366@bsu.edu.ru

For citation

Ignatenko E.A., Chelnokov N.E. Kriminologicheskiye aspeky profilaktiki prestupleniy, sovershennykh litsami s negativnymi izmeneniyami psikhicheskoy deyatel'nosti [Criminological aspects of the prevention of crimes committed by persons with negative changes in mental activity]. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2018, vol. 2, no. 8, pp. 30-37. DOI 10.20310/2587-9340-2018-2-8-30-37. (In Russian, Abstr. in Engl.).